

# 以色列人的信心凯歌【出15章】

## 摩西的赞歌【出15: 1-18】

祂在埃及所行的事，为的就是让以色列人、埃及人和法老认识祂是耶和华。

- 以色列人所认识的耶和华是救赎主。
- 埃及人所认识的耶和华是审判主。

上帝不仅仅是在教导出埃及的这一代以色列人，也是在教导历代的神的选民，就是属灵的以色列人。

### 上帝藉着圣经启示祂自己

上帝把圣经赐给我们时，我们就是上帝话语启示的对象，可以从圣经所记载的上帝的启示中，领受属灵的教训。

圣经中所记载的上帝的启示，都是藉着历史事件、神迹等来启示的，这是上帝讲话的方式，就如摩西、亚伦、以色列人以及法老等等，他们都是上帝在启示祂话语的时候所使用的工具。因此，圣经对我们而言，我们仅仅是读者，可以藉着阅读圣经认识上帝；但对他们来讲，他们不仅仅是神启示祂话语的工具，同时也是读者，和我们一样。

### 以色列人与埃及人内在的生命不同

以色列人因信过红海如行干地 —— 圣经说，以色列人“过红海如行干地。”（来11: 29）“如行”就说明他们脚下并不是干地，仍是有水的，至少在泥泞中艰难行走，并且左右两边水垒成墙垣，好像随时都会合拢，因此，他们每走一步都是需要信心的，没有信心的人甚至都不敢下去

埃及人因不信而被红水吞灭 —— 埃及的军兵之所以敢下红海去追赶以色列人，一是出于法老的命令，军令如山；二是因为他们看到以色列人既然能平安走过，因此也就放心追击。但他们的追击是完全没有信心的，正如希伯来书所说：“他们因着信，过红海如行干地，埃及人试着要过去，就被吞灭了。”（来11: 29）

### “过红海”与洗礼

上帝用这样一个历史的作为启示祂的话语，“过红海”就是以色列的洗礼，他们受洗归入摩西，来言说我们受洗归入基督。而洗礼就是印证内在的信心；而这信心的内含，就是相信耶和华神是我们的救赎主；其功效，就是叫我们藉着信心与主联合，与祂同死、同葬、同活，这是我们所信的，也是我们所经历的。

### 以色列人所唱赞歌的内在生命

以色列人因着信心过红海，也一样经历与基督同死、同葬、同活。当他们回头看见埃及的军兵被淹没在红海中时，可以想见他们是一种怎样的恐惧、震惊与对上帝的敬畏之情。

【出14: 31】：“以色列人看见耶和华向埃及人所行的大事，就敬畏耶和华，又信服祂和他的仆人摩西”。“信服祂的仆人摩西”，意思就是凡摩西所说的，他们都毫不犹豫地听从。因为他们经历过十四章的过红海，有了敬畏耶和华的心，有了信服祂的心，有了听从祂的仆人摩西所传达的上帝话语的信心。这是他们过红海之后，在他们的生命中所建立起来的信仰。

### 以色列的赞歌将一切的荣耀都归给拯救他们的耶和华

这首诗歌，我们可以把它看作是住荆棘的上主——那女人的后裔，在旧约中还未道成肉身的基督，是如何战胜魔鬼撒但、如何胜过世界、如何救赎祂的百姓脱离罪之权势的赞歌。

这是一首属灵的赞歌

属灵赞歌的明证

【出15: 13】“领了你所赎的百姓”，这“救赎”明显是指那真正相信“女人的后裔”就是耶和华——救赎主，而脱离了罪的权势、脱离了世界以及魔鬼撒但的辖制。“引他们到了你的圣所”，就是指那真正信而受洗归入基督的人，就是进入到属灵的圣所。如果不是这意思的话，只能把这一个经文解释为预言性的，圣所就是指将来要进的迦南地。但是在这个地方所讲的乃是一个成就的事实。

### 神藉着祂的话语坚固我们的信心

在埃及记十五章的8节，说：“你发鼻中的气，水便聚集成堆。”这里“鼻中的气”原文是“灵”，就是圣灵的“灵”。第10节：“你叫风一吹。”这里“风”在原文中也是“灵”，跟出埃及记十四章21节所说的“大东风”的“风”是同一个字，都是用的“灵”。这与【创1: 2】“神的灵运行在水面上”乃是那同一位圣灵，当摩西用杖指海的时候，就是上帝的命令，而祂的话一发出就带着能力，这一个神话语的能力，就是圣灵的能力。所以，圣经上的话对于有信心的人来讲都不是难题，并且越发是我们看到神奇妙的作为，就信心越发坚固。

【出15: 17】我们知道他们到了迦南地之后，过了很多年才建立圣殿。但是那属灵的圣殿，乃是所有重生得救之人的心灵，所建造的灵宫，因为所有有信心的人都已经归入基督，基督也藉着圣灵住在了我们每一个人的心里。因此，所有属神的儿女就是祂的产业，基督藉着圣灵住在我们心里，我们也因着圣灵的重生，在基督里成为一个新造的人。这样，我们藉着信心与主联合、在生命中彼此内住，正是在这节经文中所启示的奥秘。

【出15: 18】：“耶和华必作王，直到永永远远。”这就已经清楚地告诉我们，这首诗歌乃是歌颂耶和华的，就是歌颂那一位万王之王、万主之主，即启示录所说的：“他们与羔羊争战，羔羊必胜过他们，因为羔羊是万主之主，万王之王。同着羔羊的，就是蒙召、被选、有忠心的，也必得胜。”（启17: 14）启示录最后的那一幕的影子，在出埃及记十五章的赞歌中已经显明。

### 小结

当我们读这首诗歌的时候，应该认识到，法老以及他的军兵，就是代表魔鬼撒但及其跟祂一同堕落的天使，以及历代跟从魔鬼撒但的那些世人。也就是说，藉着法老和他的军兵这些可见的人，是我们看见那肉眼不可见的魔鬼撒但的工作和权势。摩西所预表的就是基督，而以色列人所预表的乃是上帝的选民。神藉着摩西领以色列人出埃及、过红海的历史事件，就是告诉我们，那一位耶和华——女人的后裔，带领那些真正有信心、属于神的儿女已经得救，归入基督。

## 先知米利暗【出15: 19-21】

### 女先知与众先知的区别

圣经中所提到的先知队伍，其实都是有预言弥赛亚功能的，而这些女先知所作的工作，其实都是在作或传讲圣经已经明显启示出来的工作。

姊妹在教会中应避免的两个极端

一种是完全否定了姊妹在教会中的作用和贡献，忽略她们在教会复兴中所发挥的中坚力量；而另一方面，我们也要提防过分夸大姊妹在教会中的工作，即当避免高举姊妹在教会中有不可取代的领导地位。

## 苦水变甜水【出15: 22-26】

玛拉所遇到的苦水就象征着人在生活中所遇到的各种困难。我们之所以遇到苦难，就是因为我们不听耶和华的话，违背祂的诫命，犯罪所带来的结果。如果我们体贴基督的心，多受基督的苦楚，照着耶和华在祂的诫命、命令中所吩咐的去行；你必会发现，上帝就是藉着祂的话，藉着祂的律例、典章、诫命医治我们，使我们对苦难有正确的认识，就会把我们所遇到的苦难，在我们的内心深处变成喜乐。这是真实的，也是每一个属神的儿女都体会过的。惟有那些体贴圣灵、体贴基督、为爱上帝而遵行祂律法的人，才能把苦难变成心灵深处的甘甜。

## 十二与七十【出15: 27】

### 十二股水泉

圣经称出埃及的以色列十二个支派为耶和华的军队，这一群看似乌合之众的人，在耶和华的眼中被看作是耶和华的军队。军队的意思就是一队一队的当他们需要水喝的时候，居然在这里发现了有十二股水泉，这是不是很自然地就会按照支派来编队。

七十棵棕树

关于七十棵棕树，也有其属灵的深意。下埃及的时候，雅各十二个儿子以及他们所生的加起来有七十个人。出了埃及之后，以色列十二个支派中有七十个长老。到了新约的时候，主也设立了十二个使徒，同时也设立了七十个门徒。在犹太人最高的议会中就是由七十位议员组成的，并且这七十个议员就是来自于以色列的十二个支派。

圣经所启示的“十二”以及“七十”的数字组合，与教会的建造、建制与发展，或者说为他们编队、建军、组织，有着密切的关系，值得我们思考。在我们阅读圣经的时候，可以留意神是如何把一群乌合之众经过编制，就变成了一群有组织、有纪律、如同军队一样的民族。

## 思考问题

- 1、神让埃及人是如何认识祂的？神让以色列人是如何认识祂的？
- 2、【出15章】中以色列所唱地赞歌，是以怎样的内在生命赞美耶和华？
- 3、本章提到的【出15章】的赞歌不仅赞美了神救以色列人肉体脱离了埃及人的手，更是一首属灵拯救的赞歌的明证是什么？
- 4、姊妹在教会中应避免的两个极端是什么？

仅仅把这首赞歌看作是以色列人出埃及过红海，肉体得到自由的赞歌，是不正确的。但如果看作是上帝透过这些可见的历史事件在言说那肉眼不可见的属灵争战，才是正确的理解。